

Research Notes

“残杀，虐杀，杀牲口”：调查2014年招远麦当劳“邪教杀人案”

作者：Massimo Introvigne
新兴宗教研究中心
maxintrovigne@gmail.com

2017年，新兴宗教研究中心主任 Massimo Introvigne 受邀参加6月在中国河南省举办的一个对话活动，以及随后的9月在香港召开的一个会议。与会者有中国执法部门的官员，中国官方反邪教协会的领导，中国学术界人士和一些西方学者。对话的内容与“邪教”的概念（“邪教”这个词很难翻译，其意思跟英语单词“cult”的意思不能完全对等），以及一个团体——在中国被定为邪教的全能神教会（又称“东方闪电”）相关。这个教会备受争议，影响甚至扩大到了中国之外，因为该教会被指控2014年在招远一个麦当劳餐厅犯下一宗骇人的命案，将一名女食客无情打死。Introvigne 先生拿到了一些关于这宗命案的文件，听取了中方官员和一些对全能神教会反感的学者的意见，也听取了一些逃到韩国和美国的该教会成员的看法。所以就有了这一个关于麦当劳命案的首个学术调查，初步结果以研究笔记呈现。

简介：

2014年5月28日，在招远市发生了一起广为人知、常被称为中国“邪教杀人案”的事件。六名“传教士”走进一家麦当劳餐厅传教，并杀死了一名拒绝向他们提供自己电话号码的食客。中国当局把这宗罪扣在全能神教会（也称“东方闪电”）的头上。一场针对全能神教会的迫害运动就这样上演了。根据包括中共官方发布的文件在内的现有文件而进行的研究结果，却证实了另外一个截然不同的结论。杀人凶手属于一个小教派，他们虽然用“全能神”这个名字称呼他们的两位女性领导人，但这个教派不属于全能神教会，跟全能神教会也没有任何关系。本文论述了这个小教派从神化领导人到使用暴力、杀人的经过。

关键词：

招远麦当劳杀人案，全能神教会，“东方闪电”，邪教，中国新兴宗教

序言：

2014年5月28日，在中国山东省招远市一家麦当劳餐厅内发生了一起杀人案，这是新兴宗教有史以来最恐怖的杀人案之一。六名“传教士”走进麦当劳餐厅向食客传教，并要求他们留下电话号码以便日后联系，在附近一家服装店当销售员的吴硕艳（1977-2014年）却拒绝提供电话号码。她因此被宣布为“邪灵”，被用一个拖把柄打死（Dunn 2015b, 204）。

命案发生时，中国政府正发动一场铲除全能神教会的运动。全能神教会也称“东方闪电”，是一个1991年在中国兴起的新兴宗教，祭司是赵维山（1951年生）。全能神教会的教义称耶稣基督已经回到地上，正是全能神。尽管该宗教从未提起她的名字或平生细节，并警告任何外界的信息都可能是错误的，但多数学者认为，被称为道成肉身的全能神的人是出生于中国名叫 Yang Xiangbin (杨向彬) 的一名女子（1973年生，Dunn 2015a, 2015b）。由于种种原因，全能神教会和法轮功一起被中国当局极端地定为典型的邪教（*xie jiao*）（Dunn 2015b, 21-23）。“邪教”通常被翻译成“evil cult”，但中国人从明代中期以来就一直用“邪教”这个词，意思是“非正统教义”或“犯罪的宗派”（Ter Haar 1992）。

中国警方和媒体迫不及待地将这宗命案扣在了全能神教会头上，而这个指控被国际媒体周而复始地一直转载着。中国媒体提到，作为指控的证据，命案发生后的第二天，警方声称在主被告张立冬（1959-2015年）（Chen 2014）家中发现了全能神教会的资料，包括《羔羊展开的书卷》（2014年凤凰卫视）。又过了两天，中国国家电视台——CCTV 播出一段采访张立冬的录像。他说他没有工作，还说因为吴硕艳是“邪灵”才把她杀死。当被问及他的宗教信仰时，张回答：“全能神”（中央广播电台 2014）。

全能神教会坚称，在张家发现的可能是警察自己放的，但这个问题似乎并不重要。虽然由于中国的镇压，该教会被迫隐秘运作，不可能统计相关数据，但学者们和政府本身都同意这个事实：这个教会有数十万成员，发了几百万册书，有的书甚至留在公共场所，如火车站，让路人自行发现（Dunn 2015b, 151）。如此一来，有这本全能神教会的书，很难说明某人就是该教会的一名成员。

表示邪灵（evil spirit）的中文术语，麦当劳案的凶犯使用了四个：“邪灵”（evil spirit）、“恶灵”（wicked spirit）、“恶魔”（demon）和“魔鬼”（devil）。他们显然把这些词当成了彼此的同义词来用，至少从他们接受的采访及庭审声明中，看不出他们是否区分了不同类别的“邪灵”的不同之处。相比之下，这伙人常使用的“恶灵”这个术语，在全能神教会大量的文献中从没出现过，他们在分辨邪灵的存在方面有非常明确的规则。仅凭第一眼，仅凭她单纯地拒绝把电话号码给这伙人，吴硕艳就被当作该杀的“邪灵”（或“恶灵”），这无疑和全能神教会的教义和实行法格格不入。

2014年8月21日，为麦当劳命案负责的这伙人在山东烟台中级人民法院受审。与政府相联的中国媒体到处报道涉案被告的声明和自白。由此，一个支持澳大利亚学者 Emily Dunn 所作结论的情节便浮出了水面，那就是，在命案发生时，那些走进麦当劳餐厅并制造了命案的人当中，没有一个是全能神教会的成员（Dunn 2015b, 204）。他们本属于另一个教派，那个教派的成员从未超过30人，但他们的受关注度恰好与这起命案相关联。虽然 Dunn（2015a）认为在案发时凶犯与全能神教会不再有关系，但他们曾经是教会的成员。可我得出的结论却有所不同，我不相信他们曾是教会的成员。

一个微宗派的故事：

这个教派中的相关人主要是来自河北省石家庄的张姓一家人，还有一个于1975年3月8日出生在山东烟台的年轻女人吕迎春。张立冬于1959年10月8日出生在石家庄，与陈秀娟结成夫妻后生了三个孩子，两个女儿和一个儿子。女儿张帆（1984-2015）出生于1984年10月24日，女儿张航出生于1996年3月1日，儿子张舵出生于2001年9月12日（王笃若 2014）。

虽然后来与丈夫不和，而丈夫在婚内又有一个情人张巧联，但作为妻子的陈秀娟与这个教派的宗教兴趣的最初形成有关。她原是“三赎基督”（又叫门徒会）的一个信徒，这个教派由季三宝（1940-1997年）于1989年在陕西创建，他曾是五旬节安息日教派的一名传道人，那个教派也叫真耶稣教会。他把自己描述成“神的替身”，是“三赎基督”教派的中心（Dunn 2015a, 35-39）。

吕迎春在受审时声明：

“我从小就知道我是神自己，1998年我看到全能神这本书里面有长子时，就认定自己就是长子了。……最后我发现自己就是‘神自己’”（新京报 2014）。

“长子”一词是《新约圣经》中对耶稣基督的称呼，（参看希伯来书1：6；启示录1：5）前面提到的书可能是也可能不是全能神教会发的，但是可以确定的是，在那个全能神教会中，除了信徒们称之为全能神的那个人以外，当今地上再没有别的活神。在21世纪初，吕迎春就在招远开始办了一个学习班，同时在网络上散布“救世主”的言论。

张帆也供认，2007年她“在家门口捡到一本‘全能神’的著作，觉得很有道理”。（新京报 2014）在一次采访中，她说，那本书叫《神隐秘的做功》。这本书可能是全能神教会出版的《神隐秘的作工》的翻版或盗版，除非她引用错书名。她确实挺想加入全能神教会，但一直没办法联系到那个组织。她后来声明，“我自始至终没有接触‘全能神教会’，因为他们非常隐秘，我也找不到”（凤凰卫视 2014）。

自从张帆在网络上关注吕迎春，并发现吕对那些批评她的人回复得“非常精彩”后，张的信仰就变了（新京报 2014）。之后她到招远听吕传教。由于对吕的热衷，她于2009年夏劝她母亲陈秀娟转变信仰，并且通过她，全家人包括她父亲张立冬、妹妹张航和8岁的弟弟张舵全信了。最后，张家全家人搬去了招远，并租了一栋两层楼的房子。一层供家人做布匹生意，另一层供信徒聚会用。

搬去招远之前，张帆看了一本名叫《七雷发声》的书，这件事发生在她2002年被北京广播学院（2004年更名为中国传媒大学）录取为新生之后，而她2008年才得以毕业。在招远，她发现这本书的作者是内蒙古包头的一对夫妇，名叫李有旺和范斌，这本书可能吕迎春也看过。那时李姓夫妇尚在狱中，张帆向母亲借了50,000元人民币寄往包头，以便李有旺、范斌夫妇获释出狱时好从包头搬到招远跟张家一起住。在一个当时人数只有20-30个信徒的教派中，李有旺、范斌夫妇被奉为“二见证人”（此名源自启示录11：3-12），而吕迎春和张帆被称为“长子”。范龙凤也进入了这个教派的核心圈子。2010年，吕迎春开始和张帆住到一起。

有些人认为，在启示录10章1至7节中预示大灾难的异象“七雷”一词被引用，就表明跟全能神教会有关联，但其实后者很明显不是唯一对基督教义中的大灾难及其征兆感兴趣的教派，而且无论是《七雷发声》一书还是书的作者，在数不胜数的教会参考文献及网站上都没被提及过。比较保守或保险的结论是，他们经营的是另一个独立的教派。

然而在2011年，张帆宣布李有旺是“邪灵”，然后李有旺夫妻便离开了在招远的这个教派，搬到山东东营。范龙凤也被定为“邪灵”被这个教派开除（Xian and Zhang 2014）。随着李姓夫妇的出局，吕迎春和张帆渐渐毫无顾忌地向人透露她们才是启示录中的“二见证人”，她们俩就是神。不过直到2014年5月，这个小教派才被完全曝光，为世人所知。

最后，就像其他中国新兴宗教一样，本案中这个教派的信仰核心是扮演救世主角色的两个人：吕迎春—张帆。频繁提及启示录，暗示着大灾难时期即将到来。随着最后的一场正邪之间的对抗，只有那些接受这两名年轻女性“两个身体，一个灵魂”神性角色的人才会得救（新京报 2014）。吕迎春解释道，我们现在过着末世的生活，这个事实已经得到证实，如今轻易地，“人在不明白的情况下会做‘撒但’的差役，不会站到神的一边，一旦这样，我们就会在两灵争战的过程中遭受‘魔鬼’更大的攻击”（新京报 2014）。

这两人所扮演的“救世主”这个角色是独一无二的，学会甄别这很重要，在张帆和吕迎春教派中两人都是全能神，这确实与全能神教会的教义格格不入。在庭审中，吕迎春明确地说明：“国家把赵维山这个假的‘全能神教会’定位邪教组织，我们也定他们为‘邪灵’，只有我和张帆，也就是‘众长子’才代表真正的‘全能神教会’。我和张帆是唯一的真正的‘全能神’的代言人，国家打击处理的是赵维山的‘全

能神’，而不是我们这个‘全能神’，他们是假的‘全能神’，我们才是真正的‘全能神’”（新京报 2014）。

张帆补充说：“我目前认为，只有我跟我父亲、弟弟、妹妹、吕迎春、张巧联才是真正的‘全能神’信徒。2010年时，我是全能神的‘长子’。今年5月，因为我获得从天而降的‘权柄’以杀灭邪灵，成为‘神自己’。‘神自己’，就是说我的本质就是神。吕迎春的本质也是神”（新京报 2014）。

一些基督教批评全能神教会的人认为，这是为了维护被告的利益而在庭审时撇清他们与赵维山那个被禁组织之间的关系，因中国法庭对那个教会没有好感。然而，如果他们采用有意识的辩护策略（很可能不是这样），被告方完全可以声称他们所行的是受“邪恶”的全能神教会的指使，不全是他们的责任，这样的话，或许对他们所犯的重罪（杀人罪）的判处会轻一些，起码可能不判死刑。

这个教派只是一个微宗派，而不是中国最大的新兴宗教的一个分教会，这个教派的信徒人数从未超过30人，且到最后减少至6人。起初，吕迎春和张帆以“牧人”的身份领导着这个教派，然而在这个教派的最后一段日子里，张帆证实，“在全能神组织里，我和吕迎春职务最高，我们都是‘神自己’，我父亲、妹妹、弟弟、张巧联都属于‘祭司长’”（新京报 2014）。

有两个地方值得注意。第一，当祭司是不需要资格的，只要相信吕迎春和张帆是全能神就可以了，甚至是一个13岁的男孩，比如张舵，都可以考虑让他当祭司。第二，与中国传统的家庭结构相反，在张家（同时也是一个新兴的微宗派）没有父权，也没有长幼尊卑。父亲张立冬要服从女儿张帆，对她的命令不能有丝毫质疑。“神”的要求完全颠覆了传统的秩序。

命案的前一夜：一条狗的悲惨故事

2014年5月20日前后，这两位“神”定张帆的母亲陈秀娟为“邪灵”，将她从教派中开除并赶出家门。后来，他们告诉张帆的父亲张立冬他和陈秀娟的婚姻已经到了头，他可以“把他过去的情人张巧联叫来，让他们一起生活”现在，“他们俩才是夫妻（而不是陈秀娟），吕迎春给他俩起了新灵名，（张立冬）叫亚当，张巧联叫夏娃”（新京报 2014）。张巧联之前没有固定的信仰，她宣布奉吕迎春和张帆为全能神后，就被接纳入这个教派，成了一名信徒。

对于这个教派而言，分辨、谴责和开除“邪灵”变得越来越重要。后一种做法在中国宗教里是传统的，但是吕迎春和张帆却当自己有权柄可以把自己教派中的成员定为“邪灵”。他们不是单纯地被告知要离开，很明显，他们的仪式充斥着不断升级的暴力。

有一个特别令人不安的插曲，就是张帆的母亲陈秀娟被张家赶出家门，又被开

除出那个教派。虽然有人说风凉话，认为此举的动机是为了奖励张帆的父亲张立冬，让他跟情人张巧联生活而不是跟妻子生活，因为他是两位“神”的忠实支持者。但是陈秀娟被开除简直是一场悲剧。

起初，吕迎春和张帆宣布他们“要离地”回天堂了，而他们对此的期望也越来越大，张帆认定她母亲“是‘恶灵之王’”的感觉也越来越强烈。“对我们是在‘邪灵’做功，我见面之后就会杀了我妈。知道我妈是‘邪灵’后，我当时很气愤，恨不得她粉身碎骨。”虽然张帆没有真的对她母亲进行暴力人身攻击，但是暴力的意味很浓。张帆回忆道：“我家墙上写着‘残杀，虐杀，杀牲口’的字样，就是我……写的。”（新京报 2014）虽然他们也提到她母亲扬言要杀牲口，但是他们把这些话写在墙上其实是即将来临的暴力事件的前兆。

真正的第一个施暴目标是一条叫路易的宠物狗，就在麦当劳命案发生的前一天，这条狗被认定是“陈秀娟的化身”。张帆说：“在谈话过程中，吕迎春注意到宠物狗路易朝她龇牙，吕迎春认为这是一种示威和攻击。她从狗的眼睛里看到了陈秀娟的样子，这只曾经也被陈秀娟养过的狗，成为了‘恶魔’的工具，陈秀娟的化身。吕迎春指着狗喝道：‘陈秀娟，我认出你来了。’……面对恶魔，‘本应该马上将它扔掉或者杀死’”（萧辉，等人 2014）。

有关这条狗的事情本来似乎微不足道，但是在为期一天的庭审中，面临极有可能被判死刑的时候，张立冬的言谈中有相当一部分是关于这条狗的：“张帆在沙发的茶几下找到路易，就提着狗的尾巴往外走，把狗摔在门口楼道地上，当时路易就不会跑了，在地上爬。张帆拿着拖把往狗身上打，把拖把都打断了。打了一会儿，狗不动了，但张帆说：‘它的尾巴还在动’，我就上前，用脚朝狗的头上踹，踹了一会儿，它流了很多血，估计死了，就提着它的尾巴，扔到楼外垃圾桶了”（新京报 2014）。

张帆觉得这次残忍的杀狗事件有着不同寻常的宗教意义，使她的神性地位得到了确认：“特别是26号杀狗的那天晚上，我更确定我跟吕迎春就是‘神自己’。从那天晚上开始，我得到了从天而降‘神’更多的权柄，感觉特别兴奋。我10岁的时候就有一次感觉我是‘神’，不过那就是一刹那的念头，以后就忘了”（新京报 2014）。

麦当劳命案：

这确实让人印象深刻，24小时前的杀狗事件居然预示着不幸的女售货员吴硕艳被杀。既然张立冬对这次杀狗事件血腥的细节进行了描述，那么就值得在这里引用一下吕迎春的庭审供词，因为正如这个教派认为的那样，这件事有着非凡的属灵意义：“张航找那女的要，那女的不给她。当时我反应过来，原来一直有‘恶

灵’在攻击我们、吸我们，使我们感觉软弱无力。我们俩都认出她是‘恶灵’，就用话语诅咒她，她不但不听，反而攻势更强。我们看到在她身上的气，围绕后背和肚子一圈一圈游走，肚子胀起来，我们的灵感受到她的吸力越来越强，攻击越来越强，我身上越来越软弱无力。在打斗过程中，我看到张帆一点一点往下坠，好像有‘恶灵’往下拽她，她使劲喊但喊不出来，只能听见很细的嘶声，我去托她，她就喊张航，说：‘你们为什么不信，为什么不动？’后来我看见张帆在踩那女的头和肩，我也用脚踹那女的腰和屁股。在‘恶魔’对我们进行攻击的过程中，我和张帆逐步意识到那个女的必须死，否则‘恶魔’将要吞吃所有人，所以我就告诉张立冬等人要把那个女的打到没有气息。否则只要她有气息，哪怕她的肉体不动，‘恶魔’对我们攻击的力量也不会因为她肉体虚弱有丝毫减弱。我对上前阻止我们的人说，‘谁管谁死’。我们和那女的发生冲突是两灵（神和魔鬼）之间的争战，别人是看不清、理解不了的，包括警察也理解不了”（新京报 2014）。

在麦当劳命案中，有一个重要的细节，被害人吴硕艳并不是这个教派的敌对方。在走进麦当劳之前，他们并不认识她。然而她拒绝给电话号码这一举动，却被视为天大的恶行，触犯了“神自己”，是不可饶恕的罪，宣告着“上帝”和“恶魔”之间的最后一战已经拉开了帷幕。

麦当劳命案发生后，中国的公众舆论在道义上被一个事实所激怒、震撼：就餐者当中居然没有一个人有反应并阻止这场命案的发生（NancyCNN 2014）。这个事实被餐厅内的监控摄像头和其他顾客偷拍下来的视频记录下来。行凶者没有武器，除了张立冬以外，四个女人，一个小孩，他们完全可能被其他顾客所制服。也许，他们已经被眼前所发生的惊世骇俗的一幕吓瘫了。

2014年5月28日，整个教派，包括张立冬、他的女儿张帆和张航、儿子张舵、他的情人张巧联，还有吕迎春，都去了招远的那家麦当劳餐厅。2014年8月21日，除了13岁的张舵，其他所有人都被逮捕并接受烟台中级人民法院的审判。2014年10月11日，张立冬和张帆被判死刑，吕迎春被判终身监禁，张航被判十年有期徒刑，张巧联被判七年有期徒刑。2015年2月2日，张立冬和张帆被处决。

一件明显无法解释的事发生在2014年8月21日烟台中级人民法院的庭审中，以及被告在狱中接受采访时。除了张帆的妹妹张航表示自己并不是真心信神且对整件事的感觉很复杂外（新京报 2014），其他的被告没有表现出丝毫的悔意，没有做任何事情来逃避严厉的处罚。更令人意想不到的是，命案发生时，虽然张立冬自称无业、全职事奉他的“神”，但是这个正处黄金年龄的男人曾经富有过（中央广播电台 2014）。

有一种解释，可能是吕迎春和张帆宣布他们很快就要离地回天堂，这也是他们神圣计划的一部分，被处决只是离开这个星球的一种方式而已。我们甚至可以设想，吕也许宁愿跟张帆一起被处死，也不愿被判终身监禁，毕竟他们俩是“两个

身体，一个灵魂”。张立冬在接受采访时边说话边使用的肢体语言，看起来挺像一个真心信神的人（中央广播电台 2014），也许他只是希望能够跟他那个当神的女儿在天堂团聚。

结论：

很明显，尽管全能神教会不必为这起命案负责，吕迎春—张帆教派也不是全能神教会的一部分，但中国政府却利用麦当劳命案加强了其反对全能神教会的行动。

全能神教会回应指控时，说中共操纵几个“精神病患者”制造了这起命案，并利用这起命案为其打击全能神教会（同时还有几个家庭教会）找了一个冠冕堂皇的理由，“中共是真正的杀人凶手”（全能神教会 2015）。

一些维权人士也进行了类似的评论。其中，辛树言评论道：“山东招远案发生后，中共以此为由对全能神教会进行全面镇压，据报道至少有1500多名全能神教会无辜信徒被抓。中共当局这种运动式执法，乃是对法治的真正破坏。他们为什么要发动打压‘邪教’运动？醉翁之意不在酒。中共的意图是掩盖社会危机，转移舆论视线，将之嫁祸于宗教组织。”（辛2014；相类似的评论参看郭 2014）。虽然中共的动机可能有很多种说法，但毫无疑问，它确实利用了这起命案为其兴起一场镇压全能神教会的运动找了一个冠冕堂皇的理由。

2017年6月，后者向一些学者透露了一份据称是2014年6月16日电视电话会议内容的文件，在会上，中共中央防范和处理邪教问题办公室（又称“中央610办公室”）的官员们针对全能神教会进行了讨论。他们建议“一方面，要紧紧抓住‘5·28’这个典型案例，揭批邪教反动本质、欺骗手法和严重危害”，以及进行“大力推进境外专案”的宣传。鉴于此，从2017年8月19日开始，我数了一下，跟全能神教会或“东方闪电”有关的不同语种媒体网页，大概有20,000个，这些网页都把全能神教会跟麦当劳命案联系在一起，可见这种宣传相当成功。我们只希望学者们认真、努力地研究后，能让我们知道2014年在招远究竟发生了什么事，从而对这场悲剧有一个清醒的评估。

参考文献：

- 新京报. 2014. “山东招远血案被告自白：我就是神” 新浪网转自新京报，8月22日 <http://news.sina.com.cn/c/2014-08-22/123730728266.shtml>.
- 中央广播电台. 2014. “招远案杀人嫌疑犯采访全程-我感觉很好 全能神教的信徒。” 中央广播电台报道，五月31日. <https://www.youtube.com/watch?v=C4oZGaZky3g>.

- Chen, Lu. 2014. “Questions Raised Over Violent Killing in China McDonalds.” *The Epoch Times*, June 1. <http://www.theepochtimes.com/n3/709284-questions-raised-over-violent-killing-in-china-mcdonalds>.
- 全能神教会. 2015. “揭开中共邪党公审面纱”，国度福音降临网，10月16日。 <https://www.kingdomsalvation.org/gospel/brushing-away-the-fog-to-see-the-true-light-7.html>.
- Dunn, Emily. 2015a. “Church of Almighty God / Eastern Lightning.” World Religions and Spirituality Project, February 19. <https://wrldrels.org/2016/10/08/church-of-almighty-god>.
- Dunn, Emily. 2015b. *Lightning from the East: Heterodoxy and Christianity in Contemporary China*. Leiden: Brill.
- 郭宝胜. 2014. “警惕以‘邪教’名义大规模迫害基督教。”中国人权双周刊 第133期，6月13日—6月26日。 <http://biweeklyarchive.hrichina.org/article/18374.html>.
- NancyCNN. 2014. “Six People Killed the Woman in McDonald’s, May 28th, China.” *CNN iReport*, June 1. <http://ireport.cnn.com/docs/DOC-1139281>.
- 凤凰卫视. 2014. “社会能见度 审判‘全能神’”。凤凰卫视，8月21日。(Phoenix Satellite TV, August 21). <http://ucwap.ifeng.com/client/channelone/fenghuang/news?aid=88221898&p=1>.
- ter Haar, Baarend J. 1992. *The White Lotus Teachings in Chinese Religious History*. Leiden: Brill.
- 王笃若. 2014. “内部消息：麦当劳内打死美女暴徒 是公安局长孙宝东帮凶。”阿波罗新闻网，六月一日（[aboluowang](http://www.aboluowang.com), June 1.） <http://www.aboluowang.com/2014/0601/402013.html>.
- 萧辉 张永生 实习生 韩雪枫 钟煜豪 孙贝贝. 2014. “一个‘全能神教’家庭的发展史。” *新京报*，8月22日。 <http://www.bjnews.com.cn/inside/2014/08/22/330806.html>.
- 辛树言. 2014. “中国当局何曾尊重过宗教信仰自由。”《中国人权双周刊》第134期2014年6月27日—7月10日） <http://www.hrichina.org/chs/zhong-guo-ren-quan-shuang-zhou-kan/xin-shu-yan-zhong-guo-dang-ju-he-ceng-zun-zhong-guo-zong-jiao-xin>.